

# 領悟

◆ 撰文 / 林碧玉

晨間人文早會，藉著衛星傳送視訊，嘉義、台北、花蓮三所慈濟醫院醫療志業同仁們齊聚，在空中交會，聆聽上人智慧法語。時而寰宇萬物生靈珍奇，時而人間菩薩遊化諸地。化繁為簡啟發心地，句句鏗鏘有力，洗滌心靈污垢，得來心靈清淨法喜，是菩薩勤習的好園地。

志工分享心得時間，時而莞爾一笑，時而深契心靈，扣動心弦震撼不已，是驗證上人所推動人間佛教，做中學、學中覺的大愛搖籃見證在眼前。

三月某日在返回花蓮途中，接到一通電話，緣由為台北松山區師兄的兒子發生車禍，正在某醫院急救極盼轉回台北慈院搶救，若無法搶救也要回台北慈院捐贈器官，聞言心念轉動著無限祝福，並轉動著無限的敬佩與感動。第二天早會在螢幕上，看到台北慈院同仁在開刀房摘取器官後，致上無限恭敬與虔誠深深的鞠躬，這是一份對捐贈者的尊重，也充分顯現同仁們做到對「亡者的敬」。隨即又看到螢幕中，白髮送黑髮的師兄姊兩位同修，悲痛中堅定鎮靜的身影，卻看得出難掩心中哀戚，以及慈濟法親們圍繞關懷，人間至苦與至情激盪在空中交會。

第三天早會聆聽上人開示後，輪到花蓮本會志工分享，忽聞一滄桑聲音恭敬

的尊稱「上人」，隨即報告：「昨天捐贈器官是我唯一的兒子。當天晚上我在家門口，看到警察在緊張的張望四處，似乎在找人，我很自然地上前打招呼，才知道警察在找我，劈頭要我立刻跟他至某醫院急診室，心中一股錯愕與不祥的感覺，匆忙與師姊趕往醫院，醫師宣佈瞳孔放大，孩子已無希望，我立刻聯繫台北慈院，盼望有一線希望或捐贈器官，看到肇事者的緊張與頹喪，我立刻安慰他，並告訴他我不會追究責任請他安心。」

停頓一下師兄又說：「我今天帶肇事者一起來精舍，敬請上人為飽受驚嚇的肇事者一一收驚！」，師兄平靜平實的報告，在空中交會的醫護同仁與志工們，一陣陣的唏噓聲，淚水在眼簾打轉慢慢的流落滿面。

在感動中鏡頭轉到大林慈院，志工明月師姊報告：「上人，沒想到我今天要報告的，竟然與這一位師兄類似感人事件」。

明月師姊細述著，昨天有一位乖巧的學生，深受父母疼愛，剛滿十八歲，父母才送他機車，並一再叮嚀小心行車，沒想到出門後發生車禍，經急救無效，轉到大林慈院捐贈器官，過程中，看到肇事者緊張受驚至極，孩子的父親在悲

痛中卻一再地對肇事者說：「對不起，是我兒子不小心，讓您受驚了！」對不起、對不起的聲音一再在耳際迴盪，不爭氣的淚水潰堤溢滿臉頰，深信在講堂裡的同仁與師兄姊們與我一般激動，因為耳邊的抽泣聲加大，無獨有偶、不同地點、不同家庭，卻有相同寬厚的胸懷，菩薩覺有情啊！人間真善的景象在眼前！

近年來全球醫學界積極推動，醫師不是看病而是看病人，是以病人為中心之「醫病醫人醫心」的全人醫療，令人感動的事，台灣醫療先進們懷抱理想不遺餘力，投入全人醫療教育工作，這是台灣醫學臨床教育最大的希望。慈院醫師們不落人後，紛紛加入全人醫療教學工作，看到他們已具有專科醫師資格，卻甘為全人醫療傳承，放棄次專科之工作，從次專科轉為一般科，致力成為教學行為導向的醫師，帶著住院醫師結合護理、藥師、社工、志工，團隊共同照顧病患並勤習醫學倫理，為病患提供全方位之全人照顧工作。從住院病患的照顧，到病患出院後的追蹤，居家往診的不定期關懷工作。

在慈濟醫學教育環節中，更有無語良師的大體捐贈，為培養醫學生感恩人文，慈濟醫學生在學習解剖大體前，必

須前往大體老師家中訪問，瞭解老師生前的生活、喜好等生平點滴，讓醫學生在大體老師身上解剖時，從白天到深夜，在專業學習或心靈呢喃對話，學生與大體老師間有許許多多之心靈交會。在追思會上醫學生感恩的談到，他訪問大體老師的家屬，其兒女憶起媽媽生前點滴不勝欷歔，學生用心請教，您最懷念媽媽的是什麼？兒女不約而同的說：

「以前老是覺得媽媽嘮叨，現在最懷念、最想要的，就是媽媽的嘮叨」，醫學生自白聞此言相當震撼，因為他自己也經常怨煩媽媽嘮叨不已，當下他發願寧願永遠擁抱媽媽的嘮叨。在追思會上聽到學生的反省與體悟，除了感恩心之外，多了最好的生命教育，是培養人醫最佳之基石。

而，證嚴上人所創造四大志業結合的種種教育環節，與親自主持的晨間人文講座，開拓人生寬廣視野，培養慈濟醫療從業人員不怨煩的慈悲胸懷。像朝會上這兩對父母的寬厚，讓我們領悟到，隨手拈來，無不都是生命的真諦，只有感恩再感恩啊！

